
 

 

 
 

                 
 
           

 ปัจจุบันประชาชนรับรู้ข้อมูลข่าวสารจ านวนมากได้รวดเร็วขึ้น เน่ืองจากมีสื่อหลากหลายช่องทางที่น าเสนอ
ข่าวสารให้ประชาชนได้รับรู้ ทั้งข่าวภัยสังคม อาชญากรรม การเมือง เศรษฐกิจ และอื่น ๆ ทั้งน้ีข่าวที่น าเสนอน้ันก็มี
ทั้งข่าวที่เป็นจริง ข่าวลือ และข่าวสร้างกระแสต่าง ๆ โดยการปล่อยข่าวหรือเผยแพร่ข้อมูลที่ไม่เป็นความจริงก็อาจ   
ท าให้สังคมเกิดความเข้าใจผิด และส่งผลเสียหายได้ เพ่ือเป็นการสะท้อนความคิดเห็นของประชาชน “สวนดุสิตโพล” 
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ได้ส ารวจความคิดเห็นของประชาชนทั่วประเทศ จ านวนทั้งสิ้น 1,187 คน ระหว่างวันที่                       
6-10 กุมภาพันธ์ 2560 สรุปผลได้ ดังนี้ 

 

1. โดยปกติแล้ว ประชาชนติดตามขา่วสารทีส่นใจจากช่องทางใด/และช่องทางใดทีค่ิดว่าน่าเชื่อถือมากที่สดุ  
 

2. กรณีข่าว “จะมีการลอบปองร้ายผู้น า” พล.อ.ประยุทธ์ และ พล.อ.ประวิทย์ ประชาชนเชื่อหรือไม่? 

อันดับ 1 ไม่เชื่อ 76.99% 
 เพราะ ไม่ทราบข้อมูลข้อเท็จจริง ควรมีวิจารณญาณ อาจเป็นการปล่อยข่าวสร้างกระแส ไม่น่าจะรุนแรงถึงขั้นเอาชีวิต ฯลฯ   

อันดับ 2 เชื่อ 23.01% 
 เพราะ  จากการท างานก็มีทั้งผู้ที่หวังดีและไม่หวังดี ผู้ที่ได้ประโยชน์และเสียประโยชน์ สาเหตุน่าจะมาจากนโยบาย

ปราบปรามการทุจริตและผู้มีอิทธิพล  ผู้น าแต่ละประเทศก็มักจะมีผู้ปองร้าย ฯลฯ  
 

3. ข่าวประเภทใด? ที่มีการปล่อยข่าว หรือ ข่าวลือมากที่สุด 
อันดับ 1 ข่าวการเมือง 52.79% 

 เพราะ การเมืองยังไม่นิ่ง มีการเปลี่ยนแปลงอยู่ตลอด เป็นการเล่มเกมการเมือง แบ่งพรรคแบ่งพวก สร้างกระแส โจมตีกันไปมา ฯลฯ 
อันดับ 2 ข่าวเศรษฐกิจ 30.42% 

 เพราะ ต้องการสร้างกระแสท าลายความเชื่อมั่น การท าธุรกิจมีการแข่งขันสูง กระทบต่อตลาดหุ้น เศรษฐกิจของประเทศ ฯลฯ  
อันดับ 3 ข่าวสังคม 16.79% 

 เพราะ เป็นเรื่องใกล้ตัว สามารถท าให้คนเชื่อได้ง่าย ข่าวกระจายได้อย่างรวดเร็ว เป็นเรื่องที่คนให้ความสนใจ ฯลฯ  
 

4. วิธีจัดการ “การปล่อยข่าว หรือข่าวลือ” ที่ดีที่สุด คือ 
อันดับ 1 เพิม่บทลงโทษ เจ้าหนา้ที่ด าเนินการอย่างจรงิจัง เดด็ขาด 84.67% 
อันดับ 2 สืบสวน หาตน้ตอคนปล่อยข่าว ด าเนนิคดีอย่างถึงที่สดุ  77.25% 
อันดับ 3 ผู้บริโภคข้อมูล ต้องมีสติ ไมต่กเป็นเครื่องมือของกลุม่ไมห่วังดี 76.75% 
อันดับ 4 ผู้ที่ถูกพาดพิงหรือตกเป็นข่าวต้องออกมาชี้แจง แถลงข่าวให้ชดัเจน 62.68% 
อันดับ 5 ประชาชนควรตรวจสอบแหล่งที่มา และข้อเท็จจริงกอ่นเผยแพร่และส่งต่อ 56.11% 

      สวนดุสิตโพล 

ที ่ ช่องทางท่ีประชาชนสนใจติดตามข่าวสาร ภาพรวม ที ่ ช่องทางท่ีประชาชนคิดว่าน่าเชื่อถือมากที่สุด ภาพรวม 
1 โทรทัศน์ 78.82% 1 โทรทัศน์ 76.10% 
2 โซเชียลมีเดียส์ เฟซบุ๊ค ทวิตเตอร์ 68.27% 2 หนังสือพิมพ์ 42.70% 
3 หนังสือพิมพ์ 35.08% 3 สื่อบุคคล 34.39% 
4 วิทยุ 29.42% 4 โซเชียลมีเดียส์ เฟซบุ๊ค  ทวิตเตอร์ 26.30% 
5 sms โทรศัพท์มือถือ 13.04% 5 วิทยุ 24.55% 

“ข่าวลือ ข่าวปล่อย” ในสายตาคนไทย 
 
 

โพล : “ข่าวลือ ข่าวปล่อย” ในสายตาคนไทย 
              (จ านวน 1 แผ่น)                                                                      
* ส่งข่าววนัเสาร์ที่ 11 กุมภาพันธ์ 2560 

ฝ่ายข่าวหน้า1/สังคม 
ประธานด าเนินงานสวนดุสิตโพล นายณัฐพล แย้มฉิม              

โทร. 02-2445600 / 02-2445601  
http://www.suandusitpoll.dusit.ac.th 
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